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Здоровье молодежи, как наиболее социально перспективной части населения является фактором, от которого 
зависят благополучие и уровень развития жизненно важных общественных структур, информативным критерием 
уровня образования, здравоохранения и культуры общества [1,2].  
Молодежь, как наиболее социально перспективная часть населения в значительной степени отражает характер 
процессов, происходящих в обществе. В свою очередь общественное здоровье, как комплексный показатель, 
обладает определенными свойствами в отношении биологических, демографических и социальных процессов, 
свойственных человеческому обществу, отражающих уровень его экономического и культурного развития, 
состояние медицинской помощи [3,4,5].  
В то же время в образовательных учреждениях практически не поднимаются вопросы оценки состояния молодежи 
и их отношения к своему здоровью с целью выделения наиболее распространенных и социально значимых для 
учебных коллективов заболеваний для выбора приоритетов в лечебно-профилактической деятельности.  
Цель исследования - изучение отношения студентов города Алматы к своему здоровью. 
Материал и методы исследования.  
Методами сбора первичной информации являлись анкетный опрос и глубинное интервью. Выборочная 
совокупность анкетного опроса – 422 студента города Алматы.  
Из общего числа респондентов,  принявших участие в анкетировании,  75,4% составили студенты женского пола и 
24,6% - мужского. При этом, в анкетирование приняли участие как студенты младшего (54,8%), так и старшего 
45,2% курсов. Установлено, что большинство (48,3%) опрошенных были в возрасте 18-19 лет, в возрасте 20-22 года 
– 37,2%, от 16 до 18 лет – 12,8%; всего 1,7% респондентов приходилось на возрастную группу старше 22 лет.  
Результаты исследования. 
За годы обучения в высших учебных заведениях (ВУЗ) студенты подвергаются интенсивному воздействию 
различных специфических (характерных для ВУЗов) и неспецифических (социально-экономических, биологических 
и др.) факторов, оказывающих негативное влияние на их состояние здоровья.  Студенты последних курсов в 
отличие от первокурсников оценивают свое здоровье более негативно, что, вероятно, обусловлено накоплением 
патологии за годы обучения в вузе.   
Для выяснения отношения студентов к своему здоровью большое значение имеет анализ их медицинской 
активности. Наблюдаются колебания структуры целей обращения в поликлинику у первокурсников и студентов 
старших курсов. У студентов первого курса на долю обращения в медицинские учреждения с профилактической 
целью (профилактические осмотры и получение профилактических прививок) приходится 52,3%.  У студентов 
старших курсов доля таких обращений заметно меньше (36,7%).  Среди  первокурсников несколько выше процент 
лиц, у которых причиной обращения в поликлинику послужило возникновение заболеваний (27,1% против 20,0% у 
студентов старших курсов). Доля респондентов, не обращавшихся в лечебно-профилактические учреждения, у 
студентов первого курса составила 20,6%, а среди старшекурсников - 43,3%. Следовательно, медицинская 
активность студентов с переходом на старшие курсы, снижается, так как в ВУЗах практически не проводят 
обязательных ежегодных профилактических осмотров среди студентов старших курсов.  
Выбор лечебно-профилактического учреждения, в котором они хотели бы получать медицинскую помощь, различен 
у студентов разных курсов. 38,5% первокурсников выразили желание получать медицинскую помощь в 
специализированных медицинских учреждениях при учебном заведении.  Среди старшекурсников их доля 
составила 50,0%. И только 31,3% студентов первого курса и 26,7% старшекурсников считают предпочтительным 
получать медицинскую помощь в поликлиниках по месту жительства.  
Также отношение студентов к своему здоровью ярко характеризует их образ жизни, соблюдение или нарушение 
принципов здорового образа жизни (ЗОЖ).  
Нами было установлено, что с повышением курса обучения количество лиц, нарушающих режим питания, 
увеличивается. Так, на младших курсах питаются 3-4 раза в день - 71,5% и завтракают перед занятиями - 70,8%, а на 
старших курсах, соответственно -59,1% и 64,5%. Среди студентов женского пола питаются 3-4 раза в день – 88,9% и 
завтракают перед занятиями – 85,3%, а среди мужского, соответственно - 42,6% и 51,5%. 
Серьезную угрозу для здоровья студенческой молодежи представляет высокая частота распространения вредных 
привычек. Так, из общего числа опрошенных студентов, курят 26,8%, в том числе 10,2% опрошенных  лиц курят 
ежедневно. Среди первокурсников курят 22,9%, а к четвертому курсу число курящих увеличивается до 32,1%. 
Следует отметить, что доля лиц курящих среди лиц мужского пола в 5 раз больше по отношению к женскому (23,3% 
и 4,5% соответственно). 
Употребление алкоголя также имеет весьма широкое распространение среди студентов высших учебных заведений. 
Количество употребляемых крепких алкогольных напитков растет с увеличением срока обучения, что очевидно, во 
многом связано с абсолютной либерализацией продажи алкогольных напитков и отсутствием широкой 
антиалкогольной пропаганды. Среди студентов первого курса 46,2% опрошенных с разной частотой употребляют 
алкогольсодержащие напитки.  А у старшекурсников их доля возрастает до 66,7%.  Причем, несмотря на 
относительно молодой возраст участников анкетирования, каждый пятый (21,7%) студент первого курса указал, 



 

что употребляет крепкие алкогольные напитки (водку, коньяк и т.д.), а среди студентов старших курсов уже каждый 
второй (50,0%) признался в употреблении крепких алкогольных напитков. Среди всех респондентов мужского пола 
32,7% употребляют крепкие алкогольные напитки, а среди респондентов женского пола - 8,2%. 
Достаточную продолжительность сна (8 и более часов) имеют 25,5%. Каждый пятый затрачивает на сон менее 6 
часов (19,3%), при этом с трудом засыпает каждый третий (35,4%), сильно утомляются после занятий 74,5% 
респондентов.  
Отмечено снижение физической активности студентов. Студенты старших курсов в основном занимаются 
физкультурой и спортом от случая к случаю. Оптимальную физическую активность имеет только каждый пятый 
студент. Студенты практически не используют закаливающие процедуры: ежедневно делают утреннюю гимнастику 
8,6%. 
Другим важным параметром, характеризующим отношение студентов к своему здоровью, является самооценка 
состояния здоровья. Так, среди студентов первого курса 19,3% респондентов оценили состояние своего здоровья на 
«отлично», большинство участников анкетирования (60,6%) отметили хорошее состояние здоровья, 19,1% - 
удовлетворительное и только 1,0% - плохое.  Однако с увеличением возраста на старших курсах уже только каждый 
десятый (10,0%) респондент оценил свое здоровье как отличное, а четвертая часть опрошенных лиц (26,6%) - как 
удовлетворительное и 3,4% - как плохое.  
Таким образом, при анализе данных изучения образа жизни студентов установлено увеличение распространения 
вредных привычек среди студентов от 1-го курса к последнему, которые свидетельствуют об отсутствии 
положительных тенденций в среде студенческой молодежи по борьбе с вредными привычками. Из особенностей 
образа жизни студентов отмечено, что устают после занятий 74,5%; каждый третий - не соблюдает режим питания. 
При этом прослеживается тенденция снижения физической активности от младших к старшим курсам. 
Следовательно, опрошенные нами студенты недостаточно серьезно относятся к сохранению и укреплению 
собственного здоровья, соблюдению принципов ЗОЖ. 
Заключение. 
Итоги социологического исследования образа жизни и здоровья студентов свидетельствуют, что от первого к 
последнему курсу увеличивается подверженность студентов воздействию факторов риска, сохраняется низкая 
мотивация среди студентов по соблюдению принципов здорового образа жизни.  
Таким образом, нами выявлено недостаточно серьезное отношение студентов к своему здоровью.  
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СТУДЕНТТЕРДІҢ ӨЗ ДЕНСАУЛЫҒЫНА ҚӨЗҚАРАСЫ 

 
Түйін: Осы мақалада Алматы қаласы студенттерінің өзінің денсаулығына қөзқарасы туралы зерттеулердің 
нәтижелері көрсетілген. 
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THE ATTITUDE OF STUDENTS TO THEIR HEALTH 

 
Resume: This report shows the results of the study of Almaty students' attitude to their health.  
Keywords: health of students, lifestyle, attitude to their health. 


